
『数が苦』を『数楽』に その１
単項式と多項式の乗法

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① ３ｘ（ｘ＋ｙ） ② ４ｙ（２ｘ＋３ｙ）

③ ｘ（５ｘ＋ｙ） ④ ２ｘ（ｘ－３ｙ）

⑤ ３ａ（５ａ－２ｂ） ⑥ －ｘ（６ｘ－２ｙ）

⑦ （２ａ＋３ｂ）×（－３ａ） ⑧ （３ｘ－５ｙ）×（－４ｘ）

⑨ （ｍ－ｎ）×３ｍ ⑩ （－４ｘ－ｙ）×（－ｘ）

⑪ ⑫

⑬ ⑭ ２ａ（－３ａ＋５ｂ－２）

⑮ （－ｘ－４ｙ＋１）×（－２ｘ）

ｘ

２
（６ｘ＋２ｙ）

４

３
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２
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ｙ)



『数が苦』を『数楽』に その２
多項式と単項式の除法①

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① （４ｘ－６ｙ）÷２ｘ ② （６ｘ２＋３ｘｙ）÷３ｘ

③ （－２ａ２－ａｂ）÷ａ ④ （２０ｍｘ－５ｍ）÷５ｍ

⑤ （－９ｘｙ＋６ｘｙ２）÷（－３ｘｙ） ⑥ （－４ｘ２－１０ｘｙ）÷（－２ｘ）

⑦ （４９ｍｎ＋２８ｍ）÷（－７ｍ） ⑧ （－ａ２－ａｂ）÷（－ａ）

⑨ （２ｘ２－４ｘｙ）÷８ｘ ⑩ （－３ｍｎ＋５ｍ）÷１５ｍ

⑪ （－４ｘ２－６ｘｙ）÷（－８ｘ） ⑫ （６ａｂ－９ｂ）÷１２ｂ

⑬ （６ｍ２＋３ｍｎ－９ｍ）÷３ｍ ⑭ （－８ｘ２－１６ｘｙ＋６ｘ）÷（－２ｘ）

⑮ （ｘ２ｙ－ｘｙ－ｘ）÷（－ｘ）



『数が苦』を『数楽』に その３
多項式と単項式の除法①（単項式が分数）

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨

⑩

（６ｘ２＋８ｘｙ）÷
２

３
ｘ （４ｘ ２ －６ｘ ｙ ）÷

２
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『数が苦』を『数楽』に その４
多項式と多項式の乗法①

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① （ｘ＋３）（ｙ＋２） ② （ｘ＋５）（ｙ＋１）

③ （ｘ＋２）（ｙ－８） ④ （ｘ＋５）（ｙ－４）

⑤ （ｘ－６）（ｙ＋３） ⑥ （ｘ－１）（ｙ＋１）

⑦ （ｘ－５）（ｙ－９） ⑧ （ｘ－７）（ｙ－８）

⑨ （２ａ＋３）（３ａ＋２） ⑩ （７ａ＋２）（ａ－２）

⑪ （３ｘ－１）（４ｘ＋６） ⑫ （２ｙ－５）（ｙ－８）

⑬ （ｘ－１）（２ｘ－１） ⑭ （５ａ＋５）（５ａ－５）



『数が苦』を『数楽』に その５
多項式と多項式の乗法②（片方の項が３つのとき）

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① （ｘ－ｙ）（４ｘ－３ｙ＋１） ② （ａ＋１）（ａ＋２ｂ＋１）

③ （ｘ＋ｙ）（２ｘ－ｙ－３） ④ （３ａ＋２ｂ－１）（２ａ＋３）

⑤ （４ｘ＋３ｙ－１）（３ｘ－２ｙ） ⑥ （２ｘ＋３ｙ）（ｘ－４ｙ＋１）

⑦ （ａ－３）（ａ－３ｂ－２） ⑧ （－２ｘ＋３ｙ＋２）（－ｘ－２ｙ）

⑨ （３ａ＋３ｂ＋３）（ａ－１） ⑩ （－２ｘ－３）（ｘ－３ｙ＋６）



『数が苦』を『数楽』に その６
乗法公式① （ｘ＋ａ）（ｘ＋ｂ）＝ｘ２＋（ａ＋ｂ）ｘ＋ａｂ

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① （ｘ＋６）（ｘ＋２） ② （ｘ＋１）（ｘ＋５）

③ （ｘ＋２）（ｘ－４） ④ （ｘ＋９）（ｘ－３）

⑤ （ｘ－４）（ｘ＋１） ⑥ （ｘ－８）（ｘ＋２）

⑦ （ｘ－６）（ｘ－３） ⑧ （ｘ－７）（ｘ－８）

⑨ ⑩

⑪ （２ｘ＋１）（２ｘ＋２） ⑫ （３ｘ－１）（３ｘ＋２）

⑬ （４ｘ＋２）（４ｘ－５） ⑭ （２ｘ－４）（２ｘ－６）

⑮ （ｘ－２ｙ）（ｘ＋３ｙ）
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『数が苦』を『数楽』に その７
乗法公式② （ｘ＋ａ）２＝ｘ２＋２ａｘ＋ａ２

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① （ｘ＋１）２ ② （ｘ＋５）２

③ （ｘ＋３）２ ④ （ｙ＋１０）２

⑤ （ｘ－２）２ ⑥ （ｘ－６）２

⑦ （ｙ－４）２ ⑧ （ｘ－１）２

⑨ ⑩

⑪ （２ｘ＋３）２ ⑫ （３ｘ＋１）２

⑬ （２ｙ－５）２ ⑭ （４ｙ－２）２

⑮ （ｘ＋２ｙ）２

（ｘ＋
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『数が苦』を『数楽』に その８
乗法公式③ （ｘ＋ａ）（ｘ－ａ）＝ｘ２－ａ２

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① （ｘ＋３）（ｘ－３） ② （ｘ＋４）（ｘ－４）

③ （ｙ＋１）（ｙ－１） ④ （ａ＋５）（ａ－５）

⑤ （ｘ－６）（ｘ＋６） ⑥ （ｘ－２）（ｘ＋２）

⑦ （ｙ－９）（ｙ＋９） ⑧ （ａ－１０）（ａ＋１０）

⑨ ⑩

⑪ （３ｘ＋１）（３ｘ－１） ⑫ （２ｘ－３）（２ｘ＋３）

⑬ （３ｘ＋３ｙ）（３ｘ－３ｙ） ⑭ （２ａ＋ｂ）（２ａ－ｂ）

⑮ （－ｘ＋３）（－ｘ－３）
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『数が苦』を『数楽』に その９
置き換えを使った展開（共通なものを１つの文字にする）

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① （ｘ＋ｙ＋２）（ｘ＋ｙ＋３） ② （ｘ＋ｙ＋２）（ｘ＋ｙ－５）

③ （ｘ－ｙ－１）（ｘ－ｙ＋４） ④ （ｘ－ｙ－２）（ｘ－ｙ－６）

⑤ （２ｘ＋ｙ＋４）２ ⑥ （ｘ－３ｙ＋１）２

⑦ （ｘ－２ｙ－５）２ ⑧ （３ｘ＋ｙ－４）２

⑨ （ｘ＋ｙ＋４）（ｘ＋ｙ－４） ⑩ （２ｘ－２ｙ－２）（２ｘ－２ｙ＋２）



『数が苦』を『数楽』に その１０
いろいろな式の展開

３年 組 番 氏名

次の計算をしなさい。

① ２（ｘ－３）２－（ｘ－２）（ｘ－４） ② ２（ｘ－１）２－（ｘ＋２）（ｘ－３）

③ ｘ（４ｘ－１）－（ｘ－２）（ｘ－１） ④ （ｘ－４）（ｘ＋３）＋（ｘ－２）２

⑤ ２（ｘ＋２）２－（ｘ＋３）（ｘ－３） ⑥ （２ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）－（ａ－２ｂ）２

⑦ （２ａ＋５）（２ａ－５）＋（ａ＋８）（ａ＋２）



『数が苦』を『数楽』に その１１
共通な因数をくくり出す因数分解

３年 組 番 氏名

次の式を因数分解しなさい。

① ａｘ－ａｙ ② ｘ２－５ｘ

③ ｍａ＋４ｍ ④ ａｂ－ａ

⑤ ５ｘ２－７ｘ ⑥ ｘ２－ｘ

⑦ ４ｘ－８ｙ ⑧ １２ｘ２－４ｘ

⑨ ｍｘ－ｍｙ＋ｍｚ ⑩ ４ｘ２－１２ｘｙ＋ｘｙ２

⑪ ｍ２ｎ＋ｍｎ２－ｍｎ ⑫ ４ｘ２ｙ２＋１２ｘ２

⑬ １０ｘ２＋５ｘｙ－１５ｘｚ ⑭ ３ａｘ－９ａｙ＋１２ａ

⑮ －４ａｘ２＋２ａｘ－６ａ



『数が苦』を『数楽』に その１２
因数分解① ｘ２＋（ａ＋ｂ）ｘ＋ａｂ＝（ｘ＋ａ）（ｘ＋ｂ）

３年 組 番 氏名

次の式を因数分解しなさい。

① ｘ２＋８ｘ＋７ ② ｘ２＋６ｘ＋８

③ ａ２＋５ａ＋６ ④ ｘ２－６ｘ＋８

⑤ ｘ２－９ｘ＋２０ ⑥ ｘ２－８ｘ＋１２

⑦ ｘ２＋２ｘ－８ ⑧ ｘ２＋６ｘ－１６

⑨ ａ２＋８ａ－４８ ⑩ ｘ２－ｘ－６

⑪ ｘ２－２ｘ－８ ⑫ ｘ２－５ｘ－２４

⑬ ｘ２＋１８－１１ｘ ⑭ ｘ２－１０－３ｘ

⑮ －１６＋６ｘ＋ｘ２



『数が苦』を『数楽』に その１３
因数分解② ｘ２＋２ａｘ＋ａ２＝（ｘ＋ａ）２ ｘ２－２ａｘ＋ａ２＝（ｘ－ａ）２

３年 組 番 氏名

次の式を因数分解しなさい。

① ｘ２＋６ｘ＋９ ② ｘ２＋１０ｘ＋２５

③ ｘ２＋８ｘ＋１６ ④ ｘ２＋１２ｘ＋３６

⑤ ｘ２＋２ｘ＋１ ⑥ ｘ２－６ｘ＋９

⑦ ｘ２－４ｘ＋４ ⑧ ｘ２－１４ｘ＋４９

⑨ ａ２－２ａ＋１ ⑩ ｘ２－１０ｘ＋２５

⑪ １６ｘ２＋８ｘ＋１ ⑫ ４ｘ２＋１２ｘｙ＋９ｙ２

⑬ ４９ｘ２－２８ｘ＋４ ⑭ ９ｘ２－６ｘｙ＋ｙ２

⑮ ｘ２＋
２

３
ｘ＋

１

９



『数が苦』を『数楽』に その１４
因数分解③ ｘ２－ａ２＝（ｘ＋ａ）（ｘ－ａ）

３年 組 番 氏名

次の式を因数分解をしなさい。

① ｘ２－９ ② ａ２－４

③ ｘ２－１６ ④ ｘ２－１

⑤ ｘ２－１００ ⑥ ｘ２－８１

⑦ ｘ２－４９ ⑧ ａ２－３６

⑨ ９ｍ２－１ ⑩ ４ｘ２－４

⑪ １００－９ｙ２ ⑫ ｘ２－ｙ２

⑬ ｘ２－０．０９ ⑭ ２５ｘ２－９ｙ２

⑮ ｘ２－
２５

１



『数が苦』を『数楽』に その１５
置き換えを使った因数分解

３年 組 番 氏名

次の式を因数分解しなさい。

① （ｘ＋２）２＋３（ｘ＋２）－４

② （ｘ＋１）２＋５（ｘ＋１）＋４

③ （ｘ－９）２－（ｘ－９）－６

④ （ｘ＋６）２－１０（ｘ＋６）＋２５

⑤ （ｘ＋５）２－９

⑥ （ｘ－５）２－７（ｘ－５）＋１２

⑦ （ｘ－２）２＋１４（ｘ－２）＋４９



『数が苦』を『数楽』に その１６
素因数分解

３年 組 番 氏名

次の数を素因数分解しなさい。

① １２ ② ６０

③ ４２ ④ ５６

⑤ ２２ ⑥ ２０

⑦ ２４ ⑧ ４０

⑨ ８１ ⑩ ３６

⑪ ５４０ ⑫ １８０

⑬ ２４０ ⑭ １０５６


